
Divergens

Antag att F = (F1, F2, F3) är ett vektorfält, d̊a definieras
divergensen av F som

divF = sp̊ar
∂F
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= ∇ · F =
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Om vi tänker oss att F beskriver hastighetsfältet till en
strömmande vätska och kring en punkt P har vi en li-
ten kontrollvolym ∆V , d̊a anger divF första ordningens
volymförändring av kontrollvolymen om den flyter med
vätskan.
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Divergensen divF är allts̊a den relativa volymändringen per
tidsenhet, d.v.s. divF mäter hur mycket vätska som produ-
ceras i punkten P och kallas ocks̊a för källtätheten i punk-
ten P .

Rotation

Antag att F = (F1, F2, F3) är ett vektorfält, d̊a definieras
rotationen av F som

rotF = ∇× F =
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Om vi tänker oss att F beskriver hastighetsfältet till en
strömmande vätska och kring en punkt P har vi en liten
kontrollvolym, d̊a anger rotF den första ordningens stela
rotation som kontrollvolymen genomg̊ar d̊a den flyter med
vätskan.
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Rotationen rotF mäter allts̊a hur mycket vektorfältet virv-
lar i punkten P .



Sats Om omr̊adet är enkelt sammanhängande, d̊a är

rotF = 0 ⇔ F konservativt.

Bevis
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Greens formel i planet

L̊at D vara ett slutet omr̊adet med en styckvis regulär enkel
randkurva C som är positivt orienterad (moturs), och an-
tag att vektorfältet F är kontinuerligt deriverbar p̊a D. D̊a
gäller att ∮

C

F · dr =
∫∫
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